

Теоретические подходы к экологическим аспектам хозяйственной деятельности ТНК

Мамедов Интигам Байрам_Оглы

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: intiga-m@yandex.ru

В настоящее время внимание мирового сообщества сосредоточено на глобальных проблемах человечества, в том числе экологическом кризисе. Если само существование глобальных проблем по большей части не вызывает сомнений и споров, то отношение к ним и методы решения являются темой для всевозможных дискуссий. Так, в вопросе воздействия хозяйственной деятельности на экологию существуют различные точки зрения. Руководители ТНК, правительства государств, ученые и общество в целом руководствуются четырьмя основными подходами.

Первый подход - *экологический нигилизм* - подразделяется на *тотальный* и *частный* его виды. Тотальный экологический нигилизм предполагает отрицание значения экологических аспектов в развитии хозяйственной деятельности и полное игнорирование экологической ответственности субъектов мировой экономики. Частный экологический нигилизм в данном вопросе отрицает лишь некоторые отдельные положения и не имеет радикального характера.

Вторым подходом является *неомальтузианство*, в основу которого взяты идеи Томаса Мальтуса о перенаселении и ограниченности ресурсов. Сторонники данного подхода консервативны в настоящем вопросе и единственное решение глобальной экологической проблемы видят в ограничении экономического развития и преобразовании потребительского общества согласно принципам рационального природопользования.

Третий подход - *экологический технократизм* - отводит главную роль в решении экологических проблем научно-техническому прогрессу. Именно достижения в области науки и техники способны существенно снизить уровень воздействия хозяйственной деятельности на окружающую среду. Производство должно перейти от экстенсивного в интенсивное.

Четвертый подход - *концепция устойчивого развития* - во многом схож с экологическим технократизмом, но будучи разработанным ООН получил широкое применение. Данной концепции придерживаются представители ведущих ТНК, а политика многих государств направлена на достижение устойчивого развития, которое предполагает рациональное природопользование без ущерба для хозяйственной деятельности будущих поколений [1].

На основе концепции устойчивого развития произошло объединение социальных и экологических императивов с экономической эффективностью. Стали выделять экологическую и корпоративную социальную виды ответственности [2].

Регулирование деятельности ТНК напрямую зависит от теоретического подхода, который преобладает в государствах (как принимающих, так и в странах базирования). Меры, принимаемые государствами в регулировании экологических аспектов деятельности ТНК могут быть прямыми и косвенными. К первым относят экологическое законодательство, систему дозволений и запретов, санкции и лицензирование хозяйственной деятельности. Ко второй группе мер следует отнести субсидирование, льготы, государственные заказы, регулирование ценообразования.

Однако, в зависимости от того, в какой стране ТНК осуществляют свою деятельность, видоизменяются модели поведения и отношение к экологической ответственности. Пример этому приводит И. В. Герасимчук, сравнивая кардинально противоположные оценки экологической эффективности нефтегазовой компании Shell в Канаде, Нигерии и России [3].

Источники и литература

- 1) Павленко В. Б. Концепция устойчивого развития как идеологический и политический фундамент глобализации: теория и практика внедрения // Астраханский вестник экологического образования. – 2012. – №. 4.
- 2) Пахомова Н. В., Рихтер К. К. Корпоративная социальная ответственность и устойчивое развитие: опыт ЕС, специфика Германии // Вестник СПбГУ. – 2013. – С. 49-63.
- 3) Герасимчук И. В. Экологический фактор в деятельности транснациональных корпораций // Пространство и время в мировой политике и международных отношениях. – №. 10.

Слова благодарности

Выражаю глубокую признательность Костину А.И. за ценные замечания и советы.